


2016高點建國醫護  衛生技術/衛生行政高普考考前 30 分鐘好題神 

生物統計學 (含概要) 

王凡老師提供 

一、單一母體假設檢定 

 

  母體變異數 2 已知    X 的抽樣分配： 
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二、兩母體假設檢定 
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2
2兩母體變異數 2

1 、 已知   
1X X 2 的抽樣分配： 
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兩母體變異數未知但假設為相同： 

以「混合樣本變異數」 估計2
pS 2  

較準確， 1X X 2 標準誤
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大樣本： 
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平均數差值

1 2X X  

前提：兩母
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(2)  

比 例 差

1 2ˆ ˆp p  

  大樣本時， 1ˆ ˆ2p p 的抽樣分配為： 
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****特殊情況**** 

1. 混合樣本變異數：  

混合樣本變異數
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三、ANOVA 

1. ANOVA 的變異來源分析： 

 

總變異   =    組內變異   +  組間變異  

SST   =  SSW    +  SSB 

k ni
2

ij
i i j 1

(Y Y)
 
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k ni

2
ij i
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k ni

2
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i i j 1

(Y Y)
 
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2. ANOVA 的變異數分析表 

 

變異來源  平方和(SS)  自由度(df) 
平均平方和 

（變異數） 
F 值 

組間（因子）  SSB (SSF)  k‐1  MSB=SSB/k‐1 

F=MSB/MSW

與 F 臨界值

比較？  

組內（隨機）  SSW (SSE)  n‐k  MSW=SSW/n‐k   

總 和   SST  n‐1     

 

 

四、簡單直線迴歸分析與相關分析 

1. 簡單直線迴歸估計式： 

6 － 4 

 

高 

點 

建 

國 

醫 

護 
【版權所有，翻印必究】 



2016高點建國醫護  衛生技術/衛生行政高普考考前 30 分鐘好題神 
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2. 迴歸線斜率 1 ： 
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故得 的檢定方法為： 1b̂

 母體變異數已知，Z 檢定 母體變異數未知，t 檢定 
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其中 為「樣本殘差變異數」，用以估計未知的母體變異數： |Y XS
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3. 決定係數
2R ：有多少百分比的變異來自簡單直線迴歸模型。 

2 2 2
2 2

1 12 2

ˆ( ) ( )ˆ ˆ( ) ( )
( ) ( )

i i X

i i

Y Y X X S
R b

Y Y Y Y S

 
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 
 
 

 2
2
Y

b
 

4. 簡單直線回歸的變異來源分析： 

6 － 6 

 

 

總變異=由誤差項解釋的部分+由迴歸線解釋的部分  

SST   =  SSE   +  SSR 

2 2n

i
i 1

(Y Y)


   =    + 
n

i i
i 1

ˆ(Y Y )



2n

i
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ˆ(Y Y)

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5. 簡單直線迴歸模型的變異數分析表 

變異來源  平方和(SS)  自由度(df) 

平均平方和 

（變異數） 

F 值 

迴歸模型  SSR   1   MSR=SSR/1  

F=MSR/MSW

與 F 臨界值 

比較？ 

誤差  SSW   n‐2   MSW=SSW/n‐1    

總 和   SST   n‐1      

6. 相關係數 xyr
： 
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2 2

( ) ( ) ( , )

( ) ( )

i i
xy

x yi i

X X Y Y Cov X Y
r

S SX X Y Y

  
 

  

   

7. 迴歸估計式斜率 1 、相關係數 xyr
與決定係數 2b̂ R 之間的關係： 

1
ˆ y

xy
x

S
b r

S
 

 

 22
xyR r

 

 

五、重要名詞解釋 

中央極限定理   
不論母體的分配型態為何, 當抽樣樣本數夠大時, 樣

本統計量的分配型態會趨近常態分配,  

標準誤    樣本統計量的抽樣分配的標準差。 

95%信賴區間   

一段由上界和下界包圍起來的區間, 此區間包含母體

參數的機率稱為信心水準。當信賴區間包含母體參數

的機率為 95%時, 謂之「95%信賴區間」。 

虛無假設   
某個關於母體的假設或主張，這個假設通常是研究者

想要否定、推翻的對象，謂之虛無假設。 

α值（顯著水準）   

在 為真的情形下，研究者依照其主觀判斷，而拒0H

絕 的機率，亦即研究者甘願承受多少犯下型一錯0H

誤的機會。 值可由研究者主觀訂定。 
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P 值    發生比某個觀察值還要極端的累加機率，叫 值。 p

β值   

在 為真的情形下，研究者依照其主觀判斷，而拒1H

絕 的機率，亦即研究者甘願承受多少犯下型二錯1H

誤的機會。 

檢力   

1  為檢力，亦即從罹患疾病的人當中，篩檢工具能

正確找出多少比例罹患疾病的人。「檢力」就是篩檢

工具的「敏感度」。 

迴歸係數 1    
自變項 X 變化一單位，依變項Y 相對應會改變多少單

位。 

決定係數 2R     總變異中有多少百分比可以由迴歸線來解釋。 

相關係數    用來評判 X 與Y 相關性的強度指標。 
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